ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 1
Тема: «Спрос и  предложение»
Наименование  работы:Решение задач на нахождение рыночного равновесия и эластичности спроса и предложения
Цель работы: усвоить методику нахождения рыночного равновесия и эластичности спроса и предложения
Приобретаемые  навыки  и  умения: Рассчитывать параметры равновесия на рынке, строить кривые рыночного спроса и предложения.
Норма  времени: 2 часа.
Оснащение  рабочего  места: рабочая тетрадь, калькулятор.
Литература: учебник Т.Г.Тальнишних, 2008г.
Контрольные  вопросы:
1. Закон спроса предполагает, что:
если доходы у потребителей растут, они обычно покупают больше товаров
кривая спроса обычно имеет положительный наклон
превышение предложения над спросом вызовет снижение цены
когда цена товара падает, объем планируемых покупок растет
2.Рынок товаров и услуг находится в равновесном состоянии, если:
объем предложения равен объему спроса
спрос равен предложению
уровень технологии меняется постепенно
цена равна издержкам плюс прибыль
3. Спрос и предложение могут быть использованы для объяснения координирующей роли цены:
на рынке ресурсов
на товарном рынке
на любом рынке
на валютном рынке
4. Закон предложения, если цены растут, а прочие условия неизменны, проявляется:
в падении объема предложения
в росте объема предложения
в снижении предложения
в росте предложения
5 Если предложение и спрос на товар возрастают, то:
цена повысится
увеличится общее количество товара
цена останется стабильной
благосостояние общества возрастет
6. Если спрос падает под воздействием неценовых факторов, кривая спроса сдвигается:
вниз и влево
по вращению часовой стрелки
вверх и вправо
против вращения часовой стрелки
7.Совершенствование технологии сдвигает:
кривую спроса вверх и вправо
кривую спроса вниз и вправо
кривую предложения вниз и вправо
кривую предложения вверх и влево
8. Какой термин отражает способность и желание людей платить за что-либо:
потребность
спрос
необходимость
желание
Методические  указания
Практическое занятие предназначено для приобретения практических навыков в построении кривой рыночного спроса и предложения, решения задач на нахождение рыночного равновесия и эластичности спроса и предложения
Выполнение заданий студент начинает с повторения темы и ответов на контрольные вопросы. За каждое практическое занятие, студенту выставляется оценка.
Порядок  выполнения  работы:
1.Ответить  на   контрольные  вопросы.
2.Решить  задачи.
Задача 1: 
Расчет параметров равновесия на рынке
Недельный спрос на яблоки жителей деревни приведен в таблице (варианты A, B, C, D, E, F). Постройте графики индивидуальных кривых спроса потребителей. Рассчитайте величины рыночного спроса и постройте график кривой рыночного спроса и кривой предложения яблок. Определите равновесную цену, устанавливающуюся на рынке яблок.
	Цена, ден. ед.
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	Предложение, кг

	10
	-
	-
	1
	7
	10
	-
	100

	9
	-
	4
	6
	9
	12
	-
	90

	8
	-
	6
	9
	11
	16
	-
	80

	7
	2
	8
	12
	15
	18
	-
	70

	6
	3
	10
	15
	18
	21
	-
	60

	5
	4
	13
	17
	21
	26
	-
	50

	4
	7
	16
	19
	25
	32
	1
	40

	3
	11
	19
	20
	29
	35
	2
	30

	2
	16
	22
	23
	30
	37
	3
	20

	1
	22
	24
	25
	31
	40
	4
	10


Решение задача:
Индивидуальная кривая спроса иллюстрирует изменение величин спроса на товар отдельного потребителя, который зависит от его бюджета. Кривая спроса иллюстрирует величину спроса на данный товар всех потребителей. Для построения кривых спроса отдельных потребителей необходимо для каждого значения цены яблок (они отложены на оси ординат) найти на оси абсцисс соответствующее выбранной цене количество яблок. Затем, восстановив перпендикуляры из значений цен и количества яблок в пересечение перпендикуляров, получим необходимые точки спроса для каждого потребителя, соединив которые плавной линией получим искомые кривые спроса (см. рисунок).
[image: http://vipreshebnik.ru/images/stories/63a.gif]
Для того чтобы построить кривую рыночного (суммарного) спроса потребителей, необходимо получить величины спроса, соответствующие каждой из указанных цен в таблице. Величины рыночного спроса получены путем суммирования величины спроса потребителей А, В, С, D, Е, F, т.е. сумма (А+В+С+D+Е+F) по каждой из цен даст величины рыночного спроса, которые и представлены в графе «Рыночный спрос».
	Цена, ден. ед.
	Рыночный спрос, кг
	Рыночное предложение, кг

	10
	18
	100

	9
	31
	90

	8
	42
	80

	7
	55
	70

	6
	67
	60

	5
	81
	50

	4
	100
	40

	3
	116
	30

	2
	131
	20

	1
	146
	10


Имея данные рыночного спроса и предложения, а также цены, построим кривые рыночного спроса и предложения. Точка их пересечения (К) указывает на то, что ей соответствует равновесная цена (Цк), которая примерно равна 6,20 ден. ед., и равновесный объем (Qк) реализуемого товара. По цене Цк покупатели готовы купить около 60 единиц товара (Qк), а продавцы готовы произвестипродать по этой цене данное его количество.
[image: http://vipreshebnik.ru/images/stories/63b.gif]
Задача № 2
Внимательно проанализируйте представленный график
[image: http://konspekta.net/studopediaorg/baza1/446040539777.files/image034.gif]
По результатам экономического анализа графика сформулируйте ответы на следующие вопросы:
1. Какой экономический смысл имеет пересечение кривых в т. Е?
2. Что означает отрезок KL при цене P3?
3. Какова экономическая интерпретация отрезка MN при цене P2?
4. При каких условиях возможно прекращение экономической динамики?
Решение. Данная задача направлена на знание студентом ситуации частичного рыночного равновесия, механизмов действия спроса и предложения.
1. В т. Е – наблюдается совпадение намерений купить и продать. Цена P1 – является ценой равновесия.
Но возможно и неравновесное состояние.
2. Цена Р3 более высокая по сравнению с ценой равновесия Р2, что приводит к возникновению избытка предложения над спросом (перепроизводство). Этот избыток равен по величине отрезку KL. Наличие перепроизводства в результате конкуренции продавцов будет способствовать снижению цены.
3. При цене Р2 спрос превышает предложение, возникает дефицит на рынке, что отражает отрезок MN. Излишек спроса и конкуренция покупателей будут толкать цену вверх.
4. Ситуации дефицита или перепроизводства (п.2, п.3) означает, что на рынке существует неравновесие. Цены находятся в постоянном движении в результате конкуренции и колебаний спроса и предложения. Экономическая динамика будет продолжаться до тех пор, пока не установится цена равновесия (т.Е). Только при такой цене будет отсутствовать тенденция к повышению или понижению цены.

Задача № 3.
Функция спроса на мясо имеет следующий вид: Qd = 30 – p, где Qd – величина спроса на мясо в день (кг), а Р – цена в рублях за 1 кг. Функция предложения описывается следующим уравнением: Qs = 15 + 2P, где Qs - величина предложения мяса в день (кг.)
1. Найдите равновесный объем и равновесную цену на мясо. Покажите это графически.
2. Какая ситуация сложится на рынке мяса, если цена упадет до 3 рублей?
Решение. 1. В данной задаче нужно исходить из того, что в точке равновесия спрос равен предложению Qd = Qs. Поэтому приравниваем уравнения 30 –p = 15+2p; 15=3p. Отсюда равновесная цена составляет 5 рублей. Подставляем это значение в уравнение предложения Qs = 15+2*5 = 25кг. Покажем это на графике.
Для построения кривых спроса и предложения подставляем разные значения цены в уравнения и находим соответствующие точки.
Например, при цене 7 руб.,
Qd=30-7=23кг;
при Р= 9 руб., Qd=30-9=21кг. и т.д. Аналогично находим соответствующие значения кривой предложения.
[image: http://konspekta.net/studopediaorg/baza1/446040539777.files/image038.gif]

1.При ответе на второй вопрос возможны 2 варианта решения. Первый – воспользоваться графиком и определить чем будет характеризоваться ситуация на рынке при понижении цены. Второй вариант – подставив новое значение цены в известные уравнения:
Qd = 30-3=27кг; Qs =15+2*3=21кг.
Таким образом, при понижении цены до 3 рублей Qd =27кг., а Qs=21кг. Объем спроса не совпадает с объемом предложения. Возникает дефицит мяса, равный 6 кг.
Задача № 4
Как влияют следующие факторы на изменение спроса и предложения (поставить «галочки» в колонках, название которых характеризует эффект изменения).
	зменение (при прочих равных условиях) 
	Сдвиг кривой спроса 
	Движение вдоль кривой спроса 
	Сдвиг кривой предложения 
	Движение вдоль кривой предложения 

	1.Изменение цен конкурирующих товаров 
	  
	  
	  
	  

	2.Внедрение новой технологии 
	  
	  
	  
	  

	3.Изменение моды на товар 
	  
	  
	  
	  

	4.Изменение потребительских доходов 
	  
	  
	  
	  

	5.Изменение цен на сырье   
	  
	  
	  
	  


Решение. Рассмотрим влияние первого фактора. К конкурирующим товарам относятся товары-заменители. Например, чай – кофе, масло животное – масло растительное и т.д. При изменении (например, росте) цены на кофе, спрос на чай изменится (возрастает).
Проиллюстрируем графически:
ост спроса характеризуется правосторонним смещением кривой спроса (d0[image: http://konspekta.net/studopediaorg/baza1/446040539777.files/image049.gif]d1) . Следовательно, при ответе на поставленный вопрос можем сказать, что происходит сдвиг кривой спроса и движение вдоль кривой предложения. [image: http://konspekta.net/studopediaorg/baza1/446040539777.files/image050.gif] Аналогично анализируем влияние оставшихся факторов.
В итоге при правильном ответе таблица принимает следующий вид:
	зменение (при прочих равных условиях) 
	Сдвиг кривой спроса 
	Движение вдоль кривой спроса 
	Сдвиг кривой предложения 
	Движение вдоль кривой предложения 

	1.Изменение цен конкурирующих товаров 
	V 
	  
	  
	V 

	2.Внедрение новой технологии 
	  
	V 
	V 
	  

	3.Изменение моды на товар 
	V 
	  
	  
	V 

	4.Изменение потребительских доходов 
	V 
	  
	  
	V 

	5.Изменение цен на сырье   
	  
	V 
	V 
	  



Задача 5
В таблицы приведены объем спроса на мороженое:
	Цена за порцию,
Р, ден.ед. 
	Объем спроса, 
D, тыс. порций 
	Выручка, 
TR, тыс. ден.ед. 
	Коэффициент
ценовой эластичности
спроса, Ep

	2,10 
	10 
	 
	 

	 1,80
	 20
	 
	 

	 1,50
	 30
	 
	 

	 1,20
	 40
	 
	 

	0,90 
	 50
	 
	 

	 0,60
	 60
	 
	 

	 0,30
	 70
	 
	 



Проанализировав предложенные данные, выполните задания и дайте ответы на вопросы:
    а) начертите кривую спроса, обозначив цену на вертикальной оси, а количество порций мороженого — на горизонтальной оси;
    б) пусть цена порции мороженого равняется 1,20 ден.ед. Как изменится объем спроса, если цена снизится на 0,30 ден.ед.?
    в) определите выручку от продажи мороженого при каждом ценовом значении. Полученный результат занесите в таблицу. При какой цены выручка будет максимальной?
    г) рассчитайте коэффициенты ценовой эластичности спроса для всех указанных интервалов цен. Полученный результат занесите в таблицу.
    д) при какой цене коэффициент ценовой эластичности спроса равняется единице?
    е) при каких значений цены спрос является эластичным? Неэластичным? 

Решение

а) Кривая спроса изображена на рис.1.

б) Поскольку кривая спроса является прямой линией, то снижение цены на 0,30 ден.ед. будет сопровождаться увеличением объема спроса на 10 тыс. порций.

ответы в); г) в таблице.
   
[image: Image]

где Q — объем спроса на товар;
P — цена
   
Рассчитать коэффициент ценовой эластичности при условии снижения цены ниже 0,30 ден.ед. на основе приведенных данных невозможно.

[image: Image]

Рис. 1. Кривая спроса 
на мороженое

д) При цене 1,20 ден.ед. выручка является максимальной в точке единичной эластичности;

е) Спрос является эластичным при цене выше 1,20 ден.ед.; при цене ниже 1,20 ден.ед. – неэластичным.


	Цена за порцию,
Р, ден.ед. 
	Объем спроса, 
D, тыс. порций 
	Выручка, 
TR, тыс. ден.ед. 
	Коэффициент
ценовой эластичности
спроса, Ep

	2,10 
	10 
	 21
	
4,30

2,20 

1,27 

 1,00
0,50
 0,23

	 1,80
	 20
	 36
	

	 1,50
	 30
	 45
	

	 1,20
	 40
	 48
	

	0,90 
	 50
	 45
	

	 0,60
	 60
	 36
	

	 0,30
	 70
	 21
	



Спрос на товар А Задача 3 предъявляют три покупателя. Первый согласен платить за 1 экземпляр товара – 10 долл., второй – 7 долл., третий – 5 долл. Предложение производителя составляет 1 экземпляр товара А при издержках на его производство – 7 долл. Спрашивается, по какой цене производитель продаст свой товар?
По какой цене сможет продать свой товар производитель, если он увеличит производство до 3 единиц при тех же издержках на единицу товара? Будет ли он сокращать предложение товара и до какого предела?
Решение задачи:
Если предложение производителя составляет 1 экземпляр товара А при издержках на его производство – 7 долл., то этот производитель, максимизируя прибыль, реализует 1 экземпляр товара первому покупателю. Прибыль при этом составит 10-7=3 долл.
Если производитель увеличит производство до 3 единиц при тех же издержках на единицу товара, то, применяя гибкую ценовую политику, реализовать эти 3 экземпляра он сможет первому покупателю по 10 долл., второму – по 7 долл., третьему – по 5 долл. Средняя цена реализации составит:
(10+7+5)/3=7,33 долл.
Прибыль производителя при этом составит:
(7,33-7)*3=0,99=1 долл.
Для того, чтобы сказать, до какого предела производитель снизит уровень производства, рассчитаем его прибыль при реализации двух единиц продукции и сравним полученные результаты.
Произведя две единицы продукции, производитель, применяя гибкую ценовую политику, реализует их первому покупателю по цене 10 долл., второму покупателю – по 7 долл. Средняя цена реализации составит:
(10+7)/2=8,5 долл.
Прибыль этом составит:
(8,5-7)*2=3 долл.
Сравним полученные результаты:
	Прибыль при производстве и реализации 1-го экземпляра продукции
	Прибыль при производстве и реализации 2-х экземпляров продукции
	Прибыль при производстве и реализации 3-х экземпляров продукции

	3 долл.
	3 долл.
	1 долл.


Таким образом, производитель имеет три альтернативы производства, две из которых дают максимальную для этого производителя прибыль – 3 долл.
Вопросы для закрепления:
ТЕСТ
1. Правительство, защищая интересы производителей, установило на рынке минимальную цену выше цены равновесия. При прочих равных условиях объем продаж:
1. должен увеличиться
1. должен уменьшиться
1. не изменится
1. может как увеличиться, так и уменьшиться
1. Допустим, цены на велосипеды, молоко, хлеб и мыло обгоняли общий рост цен. Цены этих товаров выросли еще в 2 раза в течении месяца. Экономическая теория утверждает, что величина спроса уменьшится в большей степени на:
1. велосипеды
1. молоко
1. хлеб
1. мыло
1. При появлении новых производителей на рынке, скорее всего:
1. цена увеличится
1. спрос уменьшится
1. спрос увеличится 
1. цена уменьшится
1. Снижение спроса на долгоиграющие пластинки, скорее всего:
1. понизит цены на проигрыватели
1. увеличит цены на проигрыватели
1. увеличит объем продаж проигрывателей 
1. может увеличить, а может и уменьшить цены на проигрыватели
1. На графике Вы видите кривую спроса. Что показывает заштрихованный прямоугольник:
[image: Рисунок12]
1. величину спроса
1. объем продаж
1. возможную выручку при цене, равной 4
1. неудовлетворенный спрос, равный 10
1. Смещение кривой спроса на мороженое влево и вниз, от Д1 к Д2, скорее всего может быть вызвано:
[image: Рисунок13]
1. наступлением зимы
1. ростом доходов населения
1. уменьшением предложения мороженого
1. повышением цены мороженого
1. Экономисты объясняют тот факт, что арбузы в феврале дороже, чем в августе, тем что:
1. спрос на арбузы в феврале больше, чем в августе
1. арбузов в феврале меньше, чем в августе
1. предложение арбузов в августе существенно больше, чем в феврале
1. величина спроса на арбузы превышает величину предложения
1. Цены на указанные ниже товары и услуги уменьшились на 30%. Величина спроса на какой товар или какую услугу увеличится в %, скорее всего, в большей степени:
1. спички
1. хлеб
1. услуги дантиста
1. услуги косметолога
1. Общая выручка при небольшом изменении цены ( уменьшении ) не изменилась. Следовательно, эластичность спроса:
1. по цене больше 1
1. по доходу равна 1
1. по цене меньше 1
1. по цене равна 1
10.Рекордный урожай пшеницы в России в конце 20 века, скорее всего, при прочих равных условиях способствует:
1. уменьшению спроса на пшеницу в России
1. увеличению занятости в международных грузоперевозках
1. увеличению спроса на комбикорма
1. снижению спроса на американскую и канадскую пшеницу
11.Предприниматель попал в такую ситуацию: что показывает заштрихованный прямоугольник?
[image: Рисунок14]
1. убытки
1. уменьшение количества продаж
1. сокращение фактической выручки по сравнению с плановой
1. снижение величины спроса
12.Увеличение потребления дешевых продуктов питания, скорее всего, свидетельствует о:
1. снижении уровня жизни
1. росте уровня жизни
1. росте заработной платы
1. снижении цен
13.Укажите только ту причину, которой достаточно самой по себе, при прочих равных условиях, для снижения реальной рыночной цены мороженого в киоске напротив школы:
1. ученики соседней школы временно учатся в вашей школе во вторую смену
1. продавец мороженого в связи с наступлением жары увеличил дневной заказ мороженого вдвое
1. обещали жаркую погоду, продавец увеличил заказ в 3 раза, но прогноз не сбылся - было холодно и шел дождь
1. школьникам выдавали премию мороженым за хорошую успеваемость
14. Можно ли утверждать, что с ростом цены на продукцию прибыль фирмы:
1. уменьшится
1. увеличится
1. останется без изменений
1. может уменьшиться, остаться без изменений или увеличиться
1. Спрос на некоторые товары и услуги неэластичен, как правило, по следующим причинам (ответов более одного):
1. это товары первой необходимости, отказаться от которых человек сразу не может, и замену им найти довольно трудно (хлеб, соль, жилье, стекло, и т. д.)
1. это товары и услуги, которым вообще трудно найти заменители (услуги хирургов, дантистов, наручные часы и т.д.)
1. это товары и услуги, которым трудно найти заменители в нужное время и в нужном месте (товары в единственном ночном магазине; единственное подходящее больному лекарство; безвыходное положение автомобилиста, у которого в дороге кончился бензин и т.д.)
1. это престижные уникальные товары, дорогие товары и услуги (французские духи от Шанель, от Диора духи и одежда, платье от Сен-Лорана, автомобиль «Роллс-Ройс»)
1. это обычные товары, которыми мы пользуемся каждый день.
 16.На московском рынке арбузов предложение в августе превысило спрос. Поэтому в ближайшую неделю можно ожидать (ответов более одного):
1. уменьшение завоза арбузов
1. снижения цен на арбузы
1. увеличения спроса на дыни
1. увеличение предложения дынь
1. сокращение производства арбузов (выращивания)
17.Рост потребительских доходов вызовет увеличение спроса на все товары и услуги
(ДА или НЕТ)
18.Увеличение спроса означает движение кривой вниз и влево
(ДА или НЕТ)
19.Падение цены на «Пепси-Колу», скорее всего, уменьшит цену на «Кока-Колу»
(ДА или НЕТ)
20.Спрос абсолютно эластичен, если любое изменение цены не сказывается на изменении величины спроса
(ДА или НЕТ)

Пример некоторых проверочных задач:
1. Доходы населения увеличились в 7 раз; достаточно ли этого показателя для прогноза динамики спроса?
1. Цена на хлеб возросла в 200 раз, а средний доход потребителя – в 20. Как это скажется на объеме потребления хлеба? Мяса? Фруктов?
1. Цена на телевизор возросла на 30 %, а спрос – на 50 %. Эластичен ли спрос?
1. Цена на видеокассету возросла на 25 %, в результате спрос упал на 40 %. Эластичен ли спрос?
1. Цена порожного составляет 5 руб. Выручка кондитера – 500 руб. в день. Эластичность спроса на пирожные равна минус двум. Чему будет равна выручка кондитера, если он повысит цену до 6 руб.?

Пример некоторых контрольных вопросов:
1. Чем отличаются понятия «спрос» и «потребность»?
1. Чем отличаются движение по кривой и сдвиг кривой спроса?
1. Какие факторы и как влияют на смещение кривой спроса?
1. В чем сущность закона предложения?
1. Почему кривая предложения является восходящей?
1. Назовите главные факторы, изменяющие величину предложения и объясните их влияние.
1. Охарактеризуйте механизм определения точки равновесия в модели индивидуального спроса и предложения и в модели совокупного спроса и предложения.
1. Сформулируйте понятия рыночного спроса, функции спроса и кривой спроса.
1. Сформулируйте понятия рыночного предложения, функции предложения и кривой предложения.
1. Какие факторы предложения особенно важны для современной ситуации в России?
1. Как и во всех ли случаях устанавливается рыночное равновесие?
1. Почему спрос на разные товары меняется, как правило, неодинаково?
1. Возможно ли практически использовать понятие эластичности в деятельности предприятий? Если «нет», объяснить почему, если «да», то привести пример и объяснить.
1. Может ли кривая предложения быть горизонтальной. Объяснить.
1. Предложение какого товара будет более эластичным: свежих грибов или сушенных?















Выводы
1. Для определения «скорости изменения» спроса и предложения экономистами используется понятие эластичности спроса и предложения. Эластичность спроса и предложения необходимы для составления проектов экономического развития и экономических прогнозов. Под эластичностью следует понимать процент изменения величины одной переменной в результате изменения на одну единицу величины другой.
2. Эластичность спроса по цене, или ценовая эластичность спроса, показывает, насколько изменится в процентном отношении величина спроса на товар при изменении его цены на 1 %.
3. Если абсолютная величина показателя ценовой эластичности спроса больше 1, то мы имеем дело с относительно эластичным спросом. Если абсолютная величина показателя ценовой эластичности спроса меньше 1, то спрос относительно неэластичен. При эластичном спросе снижение цены и рост объема продаж приводят к увеличению общей выручки от реализации продукции фирмы, на участке неэластичного спроса – к уменьшению выручки. Каждая фирма стремится избежать того участка спроса на свою продукцию, где коэффициент эластичности меньше единицы.
4. При коэффициенте эластичности, равном 1 (единичная эластичность), изменение цены приводит к такому же количественному изменению величины спроса.
5. Эластичность спроса по доходам – отношение изменения спроса на товар к изменению доходов потребителей.
6. Перекрестная эластичность спроса используется для определения степени влияния на величину спроса на данный товар изменения цены другого товара (товара, заменяющего данный товар, или товара, дополняющего его).
7. Коэффициент перекрестной эластичности – это отношение процентного изменения спроса на товар А к процентному изменению цены товара Б.
8. Эластичность предложения – чувствительность величины предложения товаров к изменению цен на эти товары. Эластичность предложения измеряется относительным (в процентах или долях) изменением величины предложения при изменении цены на 1 %.
9. На эластичность предложения важное влияние оказывает фактор времени. При оценке эластичности предложения рассматриваются три временных периода: краткосрочный, среднесрочный и долгосрочный.









ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 2
Тема: «Издержки производства»
Наименование  работы: Решение задач на расчет издержек производства
Цель работы: усвоить методику расчета издержек производства
Приобретаемые  навыки  и  умения: строить кривую производственных возможностей, рассчитывать альтернативные издержки.
Норма  времени: 2 часа.
Оснащение  рабочего  места: рабочая тетрадь, калькулятор.
Литература: учебник Т.Г.Тальнишних, 2008г.
Контрольные  вопросы:
1. Если фирма увеличивает затраты на ресурсы на 10%, а объем производства возрастает при этом на 15%, то в этом случае:
наблюдается отрицательный эффект масштаба
фирма получает максимальную прибыль
кривая LАТС сдвигается вверх
действует закон убывающей производительности
наблюдается положительный эффект масштаба
2. . Взаимосвязь между всеми возможными вариантами сочетаний факторов производства и объемом выпускаемой продукции выражается при помощи:
кривой производственных возможностей
эластичности предложения
производственной функции
кривой общих затрат
кривой общего объема выпуска продукта
3. В краткосрочном периоде фирма, максимизирующая прибыль, прекратит производство, если окажется, что:
нормальная прибыль ниже среднеотраслевой
общий доход меньше общих издержек
средние переменные издержки меньше, чем цена
общий доход меньше общих переменных издержек
цена меньше минимальных средних общих издержек
4. Какие из следующих видов издержек не принимаются во внимание при выработке решений об оптимальном объеме производства фирмы:
бухгалтерские издержки
неявные издержки
средние постоянные издержки
предельные издержки
средние переменные издержки
5. 15. Какое из следующих утверждений является правильным:
экономическая прибыль – бухгалтерская прибыль = явные издержки
бухгалтерские издержки + экономические издержки = нормальная прибыль
бухгалтерская прибыль – неявные издержки = экономическая прибыль
явные издержки + неявные издержки = бухгалтерские издержки
экономическая прибыль – неявные издержки = бухгалтерская прибыль
Методические  указания
Практическое занятие предназначено для приобретения практических навыков в построении кривой производственных возможностей и расчете  издержек. Выполнение заданий студент начинает с повторения темы и ответов на контрольные вопросы. За каждое практическое занятие, студенту выставляется оценка.
Порядок  выполнения  работы:
1.Ответить  на   контрольные  вопросы.
2.Построить график и решить  задачи.
Задача 1: В стране выпускаются два вида товаров: компьютеры и тостеры. Варианты производства представлены в таблице №1:
     Таблица 1
	[bookmark: 26942e490b732864dc8c3a058226d790576d5ae5][bookmark: 0]Варианты
	Тостеры,
тыс. шт.
	Компьютеры,
тыс. шт.

	А
	100
	0

	В
	90
	10

	          С
	70
	20

	          D
	40
	30

	          E
	0
	40


1) Постройте  кривую производственных возможностей страны, откладывая по вертикальной оси тостеры, а по горизонтальной – компьютеры.
2) Какой из следующих вариантов производства является возможным, невозможным, неэффективным:
а) 80 тыс. тостеров и 20 тыс. компьютеров;
б) 50 тыс. тостеров и 22 тыс. компьютеров;
в) 20 тыс. тостеров и 35 тыс. компьютеров;
г) 60 тыс. тостеров и 30 тыс. компьютеров.
3) Чему равны альтернативные издержки увеличения производства компьютеров: 
с 20 тыс. до 30 тыс. штук; 
с 10 тыс. до 40 тыс штук; 
с 30 тыс. до 40 тыс. штук?
Задача 2
Постановка задачи: В таблице дана зависимость общих издержек предприятия от выпуска продукции. 
	Q 
	0 
	1 
	2 
	3 
	4 
	5 
	6 
	7 

	TC 
	50 
	90 
	125 
	165 
	230 
	290 
	360 
	460 


Определите общие постоянные, общие переменные и предельные издержки. 
Технология решения задачи: Данную задачу можно решить, продолжив таблицу: 
	Q 
	0 
	1 
	2 
	3 
	4 
	5 
	6 
	7 

	TC 
	50 
	90 
	125 
	165 
	220 
	290 
	370 
	460 

	TFC 
	50 
	50 
	50 
	50 
	50 
	50 
	50 
	50 

	TVC 
	0 
	40 
	75 
	115 
	180 
	240 
	310 
	410 

	MC 
	- 
	40 
	35 
	40 
	55 
	70 
	80 
	90 


[bookmark: 1_2]Пояснения: общие постоянные затраты – это издержки, которые есть у предприятия, когда выпуск равен нулю, поэтому они равны 50. Поскольку они не меняются, то можно заполнить третью строчку. Общие переменные издержки – это разница между общими и общими постоянными затратами. Предельные издержки – это дополнительные затраты на выпуск дополнительной единицы продукции. Так как прирост продукции постоянно равен 1, то надо сопоставить общие затраты при приросте продукции: 90 – 50 = 40, 125 – 90 = 35 и т. д. 
[bookmark: 1_4]Задача 3
Постановка задачи: Фирма за год произвела и реализовала 100 000 штук продукции по цене 100 у. е. за штуку. Затраты на производство этого количества продукции составили: на сырье и материалы – 1 500 000 у. е., на электроэнергию – 200 000 у. е., на аренду помещений и транспорта – 1 000 000 у. е., заработная плата составила: административных работников 600 000 у. е., основных рабочих – 800 000 у. е. На предприятии установлено оборудование стоимостью 20 000 000 у. е., срок службы которого 10 лет. Эти средства при ином помещении капитала могли принести 10 % годового дохода. Фирма платит 300 000 у. е. процентов за заемные средства. Свой риск фирма оценивает в 700 000 у. е. Определите: 
· общие издержки, в том числе постоянные и переменные; 
· средние издержки, в том числе постоянные и переменные;
· бухгалтерские издержки;
· экономические издержки. 
Технология решения задачи: Сначала определим общие постоянные издержки. TFC = 1 000 000 + 600 000 +20 000 000/10 + 300 000 = 3 900 000 у. е. Затем подсчитаем общие переменные издержки: 
TVC = 1 500 000 + 200 000 + 800 000 = 2 500 000 у. е. Сложив эти значения получим общие или бухгалтерские затраты: ТС = 3 900 000 + 2 500 000 = 6 400 000 у. е. 
Чтобы определить средние издержки, надо общие издержки разделить на количество произведенной продукции: АС = 6 400 000/100 000 = 64 у. е. Из них средние постоянные затраты определяются: TFC / Q = 3 900 000: 100 000 = 39 у. е., остальное – средние переменные: 64 – 39 = 25 у. е. Можно было разделить общие переменные издержки на количество продукции: 2 500 000: 100 000 = 25 у. е. 
Экономические издержки определяются путем прибавления к бухгалтерским издержкам издержки упущенных возможностей и оценки риска: 6 400 000 + 20 000 000 * 0,1 + 700 000 = 9 100 000 у. е. 
Ответ: ТС = 6 400 000 у. е., TFC = 3 900 000 у. е., TVC = 2 500 000 у. е. 
АС = 64 у. е., AFC = 39 у. е., AVC = 25 у. е. 
Бухгалтерские издержки равны 6 400 000 у. е., экономические – 9 100 000 у. е. 
Задачи на общие, средние и предельные затраты
[bookmark: 4_14]Задача 4
Постановка задачи: В краткосрочном периоде фирма производит 500 единиц продукции. Средние переменные издержки составляют 2 ден. ед., средние постоянные – 0, 5 ден. ед. 
Определить общие издержки. 
Технология решения задачи: Сначала определим средние издержки: АС = AFC + AVC = 2 + 0,5 = 2,5 ден. ед. Затем можно подсчитать общие затраты ТС = АС * Q = 2,5 * 500 = 1250 ден. ед. 
Ответ: 1250 ден. ед. 
[bookmark: 4_15]Задача 5
Постановка задачи: В таблице представлены данные о количестве продукции и средних затратах. 
	Q 
	2 
	4 
	6 
	8 
	10 
	12 

	AC 
	10 
	9 
	11 
	14 
	18,5 
	23 


Определите общие и предельные издержки. 
Технология решения задачи: 
Решение может быть представлено в виде таблицы: 
	Q 
	2 
	4 
	6 
	8 
	10 
	12 

	AC 
	10 
	9 
	11 
	14 
	18,5 
	23 

	TC 
	20 
	36 
	66 
	112 
	185 
	276 

	MC 
	10 
	9 
	15 
	23 
	36,5 
	45,5 


Разъяснение: чтобы узнать ТС, надо АС умножить на количество продукции (Q), например 10 * 2 = 20, 9 * 4 = 36. Чтобы подсчитать предельные издержки, надо прирост общих затрат разделить на прирост количества продукции. Например, (36 - 20): (4 - 2) = 9 или (66 - 36): (6 – 2) = 15.
[bookmark: 4_16]Задача 6
Постановка задачи: Функция общих затрат фирмы имеет вид ТС = 90 Q – 2 Q2. Определить величину предельных затрат фирмы при Q = 11 единиц. 
Технология решения задачи: Предельные издержки – это производная от общих затрат. МС = 90 – 2 * 2 Q = 90 – 4 Q, поскольку Q = 11, то MC = 90 – 44 = 46. 
Ответ: МС = 46.
[bookmark: 4_17]Задача 7
Постановка задачи: В таблице даются данные о предельных затратах. Определите общие затраты производства продукции: 
	Q 
	1 
	2 
	3 
	4 
	5 
	6 

	MC 
	45 
	35 
	50 
	68 
	88 
	110 


Технология решения задачи: Чтобы подсчитать общие затраты, необходимо сложить МС на выпуск предыдущей единицы с предельными затратами на последующую единицу. Например, 
ТС2 = 45 + 35= 80. Продолжим таблицу: 
	Q 
	1 
	2 
	3 
	4 
	5 
	6 

	MC 
	45 
	35 
	50 
	68 
	88 
	110 

	ТС 
	45 
	80 
	130 
	198 
	286 
	396 


[bookmark: 4_18][bookmark: 4_19]
Задача 8
Постановка задачи: АС (5) = 50, МС (6) = 8. Определите, чему равны средние издержки при объеме выпуска 6 штук. 
Технология решения задачи: Сначала определяются общие издержки производства 5 и 6 штук продукции: 
ТС (5) = 50 * 5 = 250 у. е.; ТС (6) = 250 + 8 = 258 у. е. 
Теперь можно определить средние издержки АС (6) = 258: 6 = 43 у. е. 
Ответ: АС = 43 у. е. 
[bookmark: 4_20]Задача 9
Постановка задачи: Средние издержки при производстве 6 и 7 кг продукции равны, соответственно, АС(6) = 10 у. е., 
АС(7) = 11 у. е. Определите предельные издержки производства 7-го кг. 
Технология решения задачи: Определим общие издержки производства 6 и 7 кг продукции: ТС(6)= 10 * 6 = 60 у. е.; ТС (7) = 11 * 7 = 77 у. е. Отсюда предельные издержки 7-го кг равны 77 – 60 = 17 у. е. 
Ответ: 17 у. е. 
[bookmark: 4_21]Задача 10
Постановка задачи: Общие издержки производства 3 ед. товара Х равны 100 у. е. Производство 4-й ед. потребовало затратить 22 у. е., 5-й – 21, а 6-й – 19 у. е. Определите средние издержки на производство продукции при Q = 6 
Технология решения задачи: Сначала определяются общие издержки производства 4, 5 и 6 единиц продукции: ТС(4) = 100 + 22 =122 у. е.; ТС(5) = 122 + 21 = 143 у. е.; ТС (6)= 143 + 19 = 162 у. е. Затем можно определить средние издержки.
АС(6)= 162: 6 = 27 у. е. 
Ответ: 27 у. е. 
[bookmark: 5]Задачи на производственную функцию
[bookmark: 5_22]Задача 11
Постановка задачи: Фирма платит 200 тыс. руб. в месяц за аренду оборудования и 100 тыс. руб. заработной платы. При этом она использует такое количество труда и капитала, что их предельные продукты соответственно равны 0,5 и 1. Использует ли фирма оптимальное сочетание факторов производства с точки зрения максимизации прибыли? 
Технология решения задачи: При оптимальном сочетании факторов производства соотношение предельных продуктов капитала и труда равно соотношению их цен. Рассмотрим данные задачи: 
1: 0,5 = 200: 100. Поскольку условие выполняется, то сочетание оптимальное. 
[bookmark: 5_23][bookmark: 5_24][bookmark: 5_26]Ответ: сочетание факторов оптимальное. 
[bookmark: 5_27]
Задача 12
Постановка задачи: При производстве продукции могут быть использованы следующие комбинации труда и капитала: 
	Варианты 
	А 
	В 
	С 
	D 

	К 
	200 
	145 
	80 
	50 

	L 
	20 
	40 
	60 
	80 


Постройте изокванту и изокосту. 
Если цена 1 ед. капитального фактора равна 100, а личного – 250 у. е., какая комбинация факторов будет оптимальной? 
Технология решения задачи: 
Изокванту строим по точкам, соответствующим вариантам наборов факторов производства. 
Изокоста соединяет точки максимального количества труда и капитала, которое можно приобрести на имеющиеся денежные средства. Если все средства потратить на капитал и приобрести 200 ед. капитального фактора по 100 ден. ед, то затраты составят 20 000 ден. ед. Если эту сумму потратить на трудовой фактор, можно приобрести 20 000: 250 = 80 ден. ед. 
[image: http://eos.ibi.spb.ru/file.php/562/2_6/15/pict/15_P2_R2_T1_8.gif]
  Точка касания изокосты и изокванты дает возможность определить оптимальный набор факторов производства. На графике эта точка с параметрами 90К + 44L. 
Ответ: 90К + 44L. 
[bookmark: 5_28][bookmark: 5_29]Задача 13
Постановка задачи: У предприятия, выпускающего товар Х, есть пять постоянных клиентов. Трое приобретают по 90 штук товара каждый и двое – по 100 штук. Какой набор капитального и личного фактора следует выбрать фирме, если 1 ед. капитального фактора стоит 200 ден. ед., 1 ед. личного – 350 ден. ед., а производственная функция записана в виде таблицы: 
	Капитальный фактор (у. е.) 
	6 
	346 
	490 
	600 
	693 
	775 
	846 

	
	5 
	316 
	448 
	548 
	632 
	705 
	774 

	
	4 
	282 
	400 
	490 
	564 
	632 
	693 

	
	3 
	245 
	346 
	423 
	490 
	546 
	600 

	
	2 
	200 
	284 
	346 
	400 
	448 
	490 

	
	1 
	141 
	202 
	245 
	282 
	316 
	346 

	
	  
	1 
	2 
	3 
	4 
	5 
	6 

	
	Личный фактор (у. е.) 


Технология решения задачи: Сначала надо определить, какой объем товара Х следует производить. Так как есть постоянные покупатели, то он должен быть не меньше объема их покупок: 3 * 90 + 2 * 100 = 470 шт. Затем в таблице надо найти такой или близкий объем выпуска, обеспечивающийся набором факторов производства (см. таблицу). Таким объемом является 490 штук. Теперь в таблице необходимо найти все комбинации капитального и личного фактора, создающие данный объем. Таких вариантов 4 (они выделены жирным шрифтом). И, наконец, надо подсчитать их стоимость. 
	Капитальный фактор (у. е.) 
	6 
	346 
	490 
	600 
	693 
	775 
	846 

	
	5 
	316 
	448 
	548 
	632 
	705 
	774 

	
	4 
	282 
	400 
	490 
	564 
	632 
	693 

	
	3 
	245 
	346 
	423 
	490 
	546 
	600 

	
	2 
	200 
	284 
	346 
	400 
	448 
	490 

	
	1 
	141 
	202 
	245 
	282 
	316 
	346 

	
	  
	1 
	2 
	3 
	4 
	5 
	6 

	
	Личный фактор (у. е.) 


1 вариант: 6 * 200 + 2 * 350 = 1900 ден. ед. 
2 вариант: 4 * 200 + 3 * 350 = 1850 ден. ед. 
3 вариант: 3 * 200 + 4 * 350 = 2000 ден. ед. 
4 вариант: 2 * 200 + 6 * 350 = 2500 ден. ед. 
Целесообразнее использовать второй вариант. 
Ответ: второй вариант. 
[bookmark: 6]Задачи на определение выручки, прибыли и оптимального объема производства
[bookmark: 6_30]Задача 14
Постановка задачи: В производстве используется только два фактора – труд и капитал. Предельный продукт труда равен 20, а предельный продукт капитала – 50. Цена труда 10 $, цена капитала – 200 $. Определите, возможно ли получение максимальной прибыли в этих условиях. Что надо сделать для ее достижения?
Технология решения задачи: Необходимо проверить, равны ли отношения предельных продуктов к ценам, что является условием для достижения оптимума. [image: http://eos.ibi.spb.ru/file.php/562/2_6/15/pict/15_P2_R2_T1_9.gif];[image: http://eos.ibi.spb.ru/file.php/562/2_6/15/pict/15_P2_R2_T1_10.gif]. Отношения не равны, следовательно, оптимума нет и необходимо увеличить количество используемого капитала. 
[bookmark: 6_31]Ответ: максимальная прибыль не создается, необходимо увеличить использование капитала.
Задача 15
Постановка задачи: На основании данных таблицы определите оптимальный объем производства при цене 120 ден. ед. 
	Q 
	0 
	1 
	2 
	3 
	4 
	5 
	6 
	7 
	8 
	9 

	TC 
	40 
	120 
	160 
	220 
	300 
	400 
	520 
	660 
	820 
	1000 


Технология решения задачи: Для простоты решения можно продолжить таблицу: 
	Q 
	TC 
	MC 
	P 
	TR 
	MR 
	TPr

	0 
	40 
	- 
	120 
	0 
	120 
	-40 

	1 
	120 
	80 
	120 
	120 
	120 
	0 

	2 
	160 
	40 
	120 
	240 
	120 
	80 

	3 
	220 
	60 
	120 
	360 
	120 
	140 

	4 
	300 
	80 
	120 
	480 
	120 
	180 

	5 
	400 
	100 
	120 
	600 
	120 
	200 

	6 
	520 
	120 
	120 
	720 
	120 
	200 

	7 
	660 
	140 
	120 
	840 
	120 
	180 

	8 
	820 
	160 
	120 
	960 
	120 
	140 

	9 
	1000 
	180 
	120 
	1080 
	120 
	80 


Максимальная прибыль получается при выполнении условия 
МС = MR, т. е. при объеме, равном 6 ед. 
Ответ: 6 ед. товара. 
[bookmark: 6_32][bookmark: 6_33]Задача 16
Постановка задачи: Объем выпуска фирмы 1000 м ткани. Цена 80 у. е. за 1 м. Общие средние издержки (АС) при выпуске 1000 ед. товара – 30 у. е. Определите общую прибыль фирмы. 
Технология решения задачи: Необходимо подсчитать общую выручку фирмы: TR = P * Q = 80 * 1000 = 80 000 и общие издержки: 
ТС = АС * Q = 30 * 1000 = 30 000. Теперь подсчитаем общую прибыль: TR – TC = 80 000 – 30 000 = 50 000 у. е. 
Ответ: 50 000 у. е. 
[bookmark: 6_34][bookmark: 6_35]


ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 3
Тема: «Измерения в макроэкономике»
Наименование  работы: Решение задач на расчет макроэкономических показателей
Цель работы:Усвоить методику расчета основных показателей системы национальных счетов: ВВП, ВНП, ЧНД, НД.
Приобретаемые  навыки  и  умения: расчет показателей
Норма  времени: 2 часа.
Оснащение  рабочего  места: рабочая тетрадь, калькулятор.
Литература: учебник Т.Г.Тальнишних, 2008г.
Контрольные  вопросы:
1.Дайте определение понятию «Валовой внутренний продукт».
2.Дайте определение понятию «Валовой национальный продукт».
3.Дайте определение понятию «Национальный доход».
4.Как рассчитываются основные показатели системы национальных счетов?
Методические  указания
Практическое занятие предназначено для приобретения практических навыков при расчете основных показателей системы национальных счетов. Выполнение заданий студент начинает с повторения темы и ответов на контрольные вопросы. 
Порядок  выполнения  работы:
1.Ответить  на   контрольные  вопросы.
2.Решить  задачи:

Задача 1: Определить реальный ВНП и индекс цен, если номинальный ВНП составил за год 4037,5 млн. руб. Цена потребительской корзины в данном году составила 7280 руб., в прошлом году – 4890 руб. сделать выводы.
Задача 2: Определите темп роста ВНП, приходящегося на душу населения в данном и прошлом году, если ВНП данного года 4037,5 млрд.руб. Численность населения в данном году составила 176320 тыс.чел., в прошлом году – 172130 тыс.чел.
Задача 3: Определить ВНП и ВВП, если стоимость всей продукции произведенной всеми предприятиями, включая иностранных, составила 4037,5 млрд. руб. Из них ушло за границу платежей на сумму 973 млрд.руб. Из-за границы получено платежей – 512 млрд.руб. Определить Сальдо и сделать выводы.
Задача 4: Определить ЧНП и НД, если ВНП составил 4037,5 млн.руб. Стоимость амортизации за год составила 761 млн.руб., косвенные налоги за год составили 598 млрд.руб.

Задача 5 (расчет ВНП, ЧНП, объема потребления и инвестиций)
Национальное производство включает два товара: Х (потребительский товар) и У (средство производства). В текущем году было произведено 500 единиц Х (цена за единицу – 2 ден. ед.) и 20 единиц У (цена за единицу – 10 ден. ед.). К концу текущего года пять используемых машин (товар У) должны быть заменены новыми.
Рассчитать:
1. Величину ВНП.
2. Величину ЧНП.
3. Объем потребления.
4. Объем валовых инвестиций.
5. Объем чистых инвестиций.
Решение:
Величина валового национального продукта составляет:
ВНП=500*2+20*100=1200 ден. ед.
Величина чистого национального продукта составляет:
ЧНП=1200-5*10=1150 ден. ед.
Объем потребления:
П=500*2=1000 ден. ед.
Объем валовых инвестиций равен:
ВИ=20*10=200 ден. ед.
Объем чистых инвестиций равен:
ЧИ=200-5*10=150 ден. ед.
Задача № 6 (расчет макроэкономических показателей)
Имеются следующие данные (в ден. ед.):
	 
	Первый год
	 
Второй год

	Стоимость нового строительства
	5
	 
5

	Стоимость произведенного оборудования
	10
	 
10

	Стоимость произведенных потребительских товаров
	110
	 
90

	Стоимость потребленных товаров
	90
	 
110

	Амортизация зданий
	10
	 
10

	Амортизация оборудования
	10
	 
10

	Запасы потребительских товаров на начало года
	30
	 
50

	Запасы потребительских товаров на конец года
	50
	 
30


1. В первом и во втором году объем произведенных потребительских товаров не совпадает с их потребленным объемом. Как это отразится на величине запасов на конец каждого года?
2. На основе приведенной выше информации рассчитайте следующие показатели: ВНП, ЧНП, объем валовых инвестиций, объем чистых инвестиций за первый и второй год.
Решение задачи:
В первом и во втором году объем произведенных потребительских товаров не совпадает с их потребленным объемом. Это означает рост запасов на конец первого года и их падение на конец второго года.
Первый год
ВНП =
Потребление (90 ден. ед.)
+ новое строительство (5 ден. ед.)
+ новое оборудование (10 ден. ед.)
+ изменения в запасах потребительских товаров (50-30 ден. ед.)
=90+5+10+(50-30)=125 ден. ед.
Потребление = 90 ден. ед.
Валовые инвестиции =
изменения в запасах потребительских товаров (50-30 ден. ед.)
+ новое строительство (5 ден. ед.)
+ новое оборудование (10 ден. ед.)
=(50-30)+5+10=35 ден. ед.
ЧНП =
ВНП (125 ден. ед.)
- амортизация зданий (10 ден. ед.)
- амортизация оборудования (10 ден. ед.)
=125-10-10=105 ден. ед.
Чистые инвестиции =
изменения в запасах потребительских товаров (50-30 ден. ед.)
- новое строительство
=50-30-5=15 ден. ед.
Второй год
ВНП =
Потребление (110 ден. ед.)
+ новое строительство (5 ден. ед.)
+ новое оборудование (10 ден. ед.)
+ изменения в запасах потребительских товаров (30-50 ден. ед.)
=110+5+10+(30-50)=105 ден. ед.
Потребление = 110 ден. ед.
Валовые инвестиции =
изменения в запасах потребительских товаров (30-50 ден. ед.)
+ новое строительство (5 ден. ед.)
+ новое оборудование (10 ден. ед.)
=(30-50)+5+10=-5 ден. ед.
ЧНП =
ВНП (105 ден. ед.)
- амортизация зданий (10 ден. ед.)
- амортизация оборудования (10 ден. ед.)
=105-10-10=85 ден. ед.
Чистые инвестиции =
изменения в запасах потребительских товаров (30-50 ден. ед.)
- новое строительство
=30-50-5=-25 ден. ед.
Задача № 7 (расчет макроэкономических показателей)
ВНП = 5000 ден. ед. Потребительские расходы составляют 3200 ден. ед., государственные расходы равны 900 ден. ед., а чистый экспорт равен 80 ден. ед.
Рассчитать:
1. Величину инвестиций.
2. Объем импорта при условии, что экспорт равен 350 ден. ед.
3. ЧНП при условии, что сумма амортизации составляет 150 ден. ед.
4. В этой задаче чистый экспорт выражается положительной величи-ной. Может ли она быть отрицательной? В каком случае?
Решение:
Инвестиции =
ВНП (5000 ден. ед.)
- потребительские расходы (3200 ден. ед.)
- государственные расходы (900 ден. ед.)
- чистый экспорт (80 ден. ед.)
=5000-3200-900-80=820 ден. ед.
Импорт =
экспорт (350 ден. ед.)
- чистый экспорт (80 ден. ед.)
=350-80=270 ден. ед.
ЧНП=
ВНП (5000 ден. ед.)
- амортизация (150 ден. ед.)
=5000-150=4850 ден. ед.
Чистый экспорт может выражаться отрицательной величиной, если импорт превышает экспорт.
Задача № 8 (расчет макроэкономических показателей)
В стране номинальный годовой объем ВВП составил 400 млрд. ден. ед., а скорость оборота каждой единицы денег в год, направляемой на покупку конечных товаров и услуг, равнялась 4. Спекулятивный спрос на деньги описывался шкалой, приведенной в таблице:
	Процентная ставка
	Спрос на деньги со стороны активов, млрд. ден. ед.

	16
	5

	14
	10

	12
	15

	10
	20

	8
	25

	6
	30

	4
	35

	2
	40


Опираясь на эти данные, рассчитайте шкалу совокупного спроса на деньги.
Как изменится процентная ставка при сокращении предложения денег до 115 млрд. ден. ед. и его росте до 140 млрд. ден. ед. или при увеличении объема номинального ВВП на 80 млрд. ден. ед. и его сокращении на 40 млрд. ден. ед.?
Решение:
Исходя из того, что ВВП составил 400 млрд. ден. ед., а скорость оборота денег (n) равна 4, найдем величину денежной массы (операционный спрос на деньги):
М=ВВПном/n=400/4=100 млрд. ден. ед.
Опираясь на данные таблицы, рассчитаем шкалу совокупного спроса на деньги. Рост спроса на деньги под воздействием изменения уровня процентной ставки олицетворяет собой спекулятивный спрос на них. Складывая величины операционного и спекулятивного спроса на деньги, получим совокупный спрос на деньги.
	Процентная ставка
	Спрос на деньги со стороны активов, млрд. ден. ед.
	Совокупный спрос на деньги, млрд. ден. ед.

	16
	5
	105 (100+5)

	14
	10
	110 (100+10)

	12
	15
	115 (100+15)

	10
	20
	120 (100+20)

	8
	25
	125 (100+25)

	6
	30
	130 (100+30)

	4
	35
	135 (100+35)

	2
	40
	140 (100+40)


При увеличении ВВП на 80 млрд. ден. ед. получим:
М=(400+80)/4=120 млрд. ден. ед.
Теперь составляем следующую таблицу:
	Процентная ставка
	Спрос на деньги со стороны активов, млрд. ден. ед.
	Совокупный спрос на деньги, млрд. ден. ед.

	16
	5
	125 (120+5)

	14
	10
	130 (120+10)

	12
	15
	135 (120+15)

	10
	20
	140 (120+20)

	8
	25
	145 (120+25)

	6
	30
	150 (120+30)

	4
	35
	155 (120+35)

	2
	40
	160 (120+40)


При уменьшении ВВП на 40 млрд. ден. ед. получим:
М=(400-40)/4=80 млрд. ден. ед.
Это операционный спрос на деньги. В совокупности операционный и спекулятивный спрос дают общий спрос на деньги:
	Процентная ставка
	Спрос на деньги со стороны активов, млрд. ден. ед.
	Совокупный спрос на деньги, млрд. ден. ед.

	16
	5
	95 (90+5)

	14
	10
	100 (90+10)

	12
	15
	105 (90+15)

	10
	20
	110 (90+20)

	8
	25
	115 (90+25)

	6
	30
	120 (90+30)

	4
	35
	125 (90+35)

	2
	40
	130 (90+40)


При увеличении объема номинального ВВП на 80 млрд. ден. ед. совокупный спрос на деньги увеличится на 20 млрд. ден. ед., а равновесная процентная ставка составит 16%.
При сокращении объема номинального ВВП на 40 млрд. ден. ед. совокупный спрос на деньги уменьшится на 10 млрд. ден. ед., а равновесная процентная ставка снизится до 4%.
Задача № 9 (расчет ВНП и чистого национального продукта)
На основании данных таблицы рассчитать:
· объем ВНП по потоку доходов;
· объем ВНП по потоку расходов;
· величину чистого национального продукта.
Доходы и расходы страны за год:
	Счет
	Ден. ед.

	1. Процент за кредит
	20

	2. Чистые инвестиции
	70

	3. Зарплата и жалование, включая взносы на социальное страхование
	300

	4. Дивиденды
	60

	5. Налог на прибыль
	30

	6. Нераспределенная прибыль корпораций
	40

	7. Косвенные налоги, выплачиваемые частными предпринимателями
	35

	8. Рентные платежи владельцам арендуемого имущества
	45

	9. Экспорт
	80

	10. Импорт
	60

	11. Государственные закупки товаров и услуг
	250

	12. Трансфертные платежи
	55

	13. Потребительские расходы
	190

	14. Отчисления на возмещение потребления капитала
	255


Решение:
1. ВНП по потоку доходов:
ВНП=20+300+60+255+30+40+35+45=785 ден. ед.
2. ВНП по потоку расходов:
ВНП=190+70+255+250+80-60=785 ден. ед.
3. ЧНП = ВНП – амортизация = 785-255=530 ден. ед.
Контрольные  вопросы:
1.Дайте определение ВВП.________________________________________________________________________________2.Дайте определение ВНП._____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________3.Дайте определение понятию «Промежуточный продукт».____________________________________________________________________________ 4. Дайте определение НД.___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________




ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 4
Тема: «Налогово-бюджетная политика»
Наименование  работы: Составление общего анализа налогового кодекса РФ
Цель работы: усвоить общие аспекты налогового кодекса РФ
Приобретаемые  навыки  и  умения:составить постатейный анализ налогового кодекса РФ
Норма  времени: 2 часа.
Оснащение  рабочего  места: рабочая тетрадь
Литература: учебник Т.Г.Тальнишних, 2008г.

Порядок выполнения работ:
1.Изучить комментарии налогового кодекса РФ
2. Составить постатейный анализ налогового кодекса РФ в форме таблиц
3. Сформулировать выводы

Опорный конспект
1. Комментарий -анализ к главе 7 НКРФ - «Объекты налогообложения»
Глава 7 НКРФ состоит из 6 статей, в которых определены законодательно основные понятия экономических процессов деятельности юридических либо физических лиц с точки зрения определения в них доходов как объектов налогообложения либо доходов, освобожденных от налогообложения.
Статьями Главы 7 НКРФ определены :
- определены общие категории объектов налогообложения;
- изложена сущность категорий «реализация товаров, работ и услуг» в понимании их как объектов налогообложения;
- определен перечень экономических операций, не являющихся категорией «реализация товаров, работ и услуг», а, следовательно, не подлежащих налогообложению;
- определены принципы определения «справедливой» цены товаров, работ и услуг для целей налогообложения;
- оговорено право налоговых служб определять «справедливость» цен при реализации товаров, работ и услуг по сделкам в специально оговоренных случаях неконкурентного бизнеса;
- определены принципы определения дохода при реализации товаров, работ и услуг как экономической выгоды в денежной или натуральной формах;
- оговорены принципы определения источников доходов на территории РФ и за рубежом;
- определена налоговая сущность дивидендов, как доходов от эксплуатации фондовых активов, и процентов, как доходов от эксплуатации долговых активов, от источников доходов внутри РФ и за рубежом.
С точки зрения государства - достоинством главы 7 является определение процессов получения доходов как результатов 3-х основных активных процессов - реализации товаров (объект - материальный товар), работ (объект - материализованный результат) и услуг (нематериализованный результат), а также контроль ряда неконкурентных процессов (включая бартерные сделки, сделки со связанными лицами) по величинам «справедливых» рыночных цен реализации товаров, работ и услуг. Особенно важно с точки зрения государства значение этой статьи для борьбы с транснациональными компаниями, внутри которых существуют механизмы уклонения от уплаты налогов за счет разнесения производственных процессов по кооперации в разные страны (схемы давальческого сырья и т.д.). 
С точки зрения плательщика налогов - недостатками главы 7 является причисление к классу «услуг» всей разновидности доходов от эксплуатации «интеллектуальной собственности», поскольку приложение к ней понятия «справедливые рыночные цены», в силу уникальности некоторых разновидностей «интеллектуальной собственности», является неприемлемым и всегда будет возбуждать конфликты между налогоплательщиками и налоговой службой. 
Сопротивление со стороны плательщиков налогов должна вызвать определенная в главе допустимая 20% -граница отклонения фактической цены реализации «товаров, работ и услуг» от рыночно «справедливой», поскольку это резко сужает тактическое поле коммерческой деятельности субъектов предпринимательства и дает в руки налоговой службы очень мощный аппарат государственного нерыночного регулирования цен против транснациональных корпораций, который может быть применен к любому субъекту предпринимательства.
	№
	
	Содержание статьи
	Цель введения со стороны государства
	Последствия введения для налогоплательщиков

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Пример  - Постатейный анализ главы 7 Налогового Кодекса Российской Федерации «Объекты налогообложения»
	№
	Содержание статьи
	Цель введения со стороны государства
	Последствия введения для налогоплательщиков

	1
	Статья 38. Объект налогообложения
	Правовое формирование налоговой системы
	Определение экономического поведения налогоплательщика в налоговой системе

	2
	Статья 39. Реализация товаров, работ или услуг
	Правовое формирование налоговой системы
	Определение экономического поведения налогоплательщика в налоговой системе

	3
	Статья 40. Принципы определения цены товаров, работ или услуг для целей налогообложения
	Формирование исполнительного механизма принудительного взыскания налогов в виде денежных средств
	Определение экономического поведения налогоплательщика в налоговой системе

	4
	Статья 41. Принципы определения доходов 
	Формирование исполнительного механизма принудительного взыскания налогов за счет реализации имущества
	Определение экономического поведения налогоплательщика в налоговой системе

	5
	Статья 42. Доходы от источников в Российской Федерации и от источников за пределами Российской Федерации
	Формирование исполнительного механизма принудительного взыскания налогов за счет реализации имущества
	Определение экономического поведения налогоплательщика в налоговой системе

	6
	Статья 43. Дивиденды и проценты
	Формирование исполнительного механизма принудительного взыскания налогов при исчезновении налогоплательщика (налогообложение наследства)
	Определение экономического поведения налогоплательщика в налоговой системе


2. Комментарий - анализ к Главе 8 НКРФ - « Исполнение обязанности по уплате налогов и сборов»
Глава 8 НКРФ состоит из 17 статей, которыми определен правовой процесс начисления налогов и сборов, самостоятельного или предписательного характера взятия налогоплательщиком на себя обязательств по уплате налогов (декларационная форма начислений или начисление налогов со стороны налоговой инспекции), самостоятельного или принудительного характера процедур уплаты налогового обязательства или взыскания налогового долга, установления субъекта уплаты налогов, наследственного характера налогового долга, как для физических лиц, так и для юридических лиц, случаи списания налогового долга, исполнительный механизм взыскания налогового долга через банковскую систему и систему судебных исполнителей. 
Статьями Главы 8 НКРФ введены:
- понятие и норма обязанности по уплате налога и сбора, а также условия прекращения налоговых обязательств;
- понятие «налогоплательщик» и «плательщик сборов», а также момента передачи обязанности уплаты налогов и сборов от налогоплательщика к плательщику сборов;
- введено наследование задолженности по имущественным налогам на наследственное имущество физических лиц (передача налогового долга по наследству);
- введены обязательства по уплате налогового долга юридическими лицами (их правопреемниками) при ликвидации, реорганизации, слиянии, разделении исходного юридического лица (наследование налогового долга юрлица преемниками);
- введены основные понятия процессов «досрочная и авансовая уплата налогов», «самостоятельная уплата задекларированных налоговых обязательств в установленные сроки», «принудительное взыскание неуплаченных в срок налоговых обязательств, квалифицируемых как налоговый долг»;
- для юридических лиц налоговой службе даны права бесспорного взыскания налогового долга, для физических лиц - взыскание налогового долга по представлению налогового органа проводится только судебным решением;
- определена валюта уплаты налогов в рублях для налоговых резидентов РФ и допустимость уплаты налогов в инвалюте для налоговых нерезидентов России;
- установлено право налогового органа взыскивать в принудительном порядке налоговый долг юридических лиц как с расчетных счетов в рублях, так и в инвалюте (с продажей валюты), определен срок в 60 дней для бесспорного исполнения представления налогового органа, в дальнейшем - только через судебное решение (установление «старого» налогового долга);
- установлен порядок «кумулятивного» действия инкассового распоряжения налогового органа на взыскание задолженности с расчетного счета в банке при недостатке текущей суммы на счету (принцип последовательного взыскания поступающих сумм на расчетный счет);
- установлено право направления налоговыми органами распоряжений службе судебных исполнителей на взыскание налогового долга за счет имущества юридического лица;
- определены виды имущества, которые могут быть взысканы в покрытие налогового долга, а также последовательность их изъятия для возмещения полной суммы налогового взыскания;
- установлен порядок взыскания налога и сбора за счет имущества физического лица - только по постановлению суда на основании представления налогового органа;
- введены нормы о недопустимости приобретения имущества, реализуемого в рамках взыскания налогового долга, должностными лицами налогового органа;
- оговорен порядок уплаты налогового долга попечителями имущества недееспособного физлица или безвести пропавшего физлица, установлен порядок списания остатка невозмещенного налогового долга при отсутствии имущества должника у попечителя;
- оговорен порядок самостоятельного начисления налогоплательщиком сумм налогов по налоговой базе, ставке налога и налоговым льготам при декларационном способе начисления налоговых обязательств;
- установлено, что при начислении ряда налогов налоговым органом он должен в течение 30 дней сообщить налогоплательщику о его налоговых обязательствах лично или рекомендованным письмом;
- определены экономические термины «налоговой базы», «налоговой ставки», «размера сбора», а также порядок их установления 2 частью Налогового Кодекса РФ либо отдельными законами о налогообложении до введения их во 2 часть НКРФ;
- определены понятии налогового периода (год, квартал, месяц), а также их уточнения для существующих, ликвидируемых и создаваемых налогоплательщиков в течение налогового года;
- введены понятия налоговых льгот, порядка их установления для федеральных, региональных и местных налогов;
- оговорен порядок установления сроков уплаты налогов отдельными законами по конкретным налогам;
- установлен порядок списания безнадежных налоговых долгов по федеральным, региональным и местным налогам;
- законодательно введены обязанности банков по бесплатному исполнению налоговых поручений на взыскание и перечисление налоговых долгов с расчетных рублевых и инвалютных счетов ( в течение 1 операционного для - по национальной валюте и 2 операционных дней - по инвалюте);
- установлено право налогового органа при нарушениями банками сроков исполнения налоговых предписаний на взыскание средств должников - направлять в Центробанк России представление на отзыв лицензии у банка-нарушителя;
С точки зрения государства - достоинством главы 8 является правовое формирование налоговой системы государства по стадиям:
- возникновение налоговой задолженности;
- условия и механизм ликвидации налоговой задолженности;
- механизм начисления налогов и их добровольной уплаты;
- механизм бесспорного взыскания налогового долга с юридических лиц по решению налоговых органов;
- механизм взыскания налогового долга с физических лиц при наличии решения суда по представлению налоговых органов;
- механизм наследования налогового долга правопреемниками налогоплательщика;
- механизм списания безнадежных налоговых долгов;
Особенно важно с точки зрения государства значение этой статьи для бесплатного использования банковской системы для принудительного взыскания налоговых долгов в денежной форме, а также использования судебной исполнительной системы для принудительного взыскания налоговых долгов в виде отчуждения имущества налогоплательщиков. 
С точки зрения плательщика налогов - недостатками главы 8 является явно фискальный характер всех ее статей, особенно присвоение налоговой службе судебной функции бесспорного взыскания налогового долга через бесплатные указания системе коммерческих банков, а также указания системе судебных приставов на принудительное отчуждение имущества налогоплательщика в погашение налогового долга. Если наследование налогового долга юридическим лицом воспринимается налогоплательщиками как естественный процесс, то наследование правопреемниками физического лица налогового долга после смерти, пропажи безвести или наступления недееспособности не воспринимается с точки зрения общественной морали по отношению к людям, ушедшим из жизни или потерявшим рассудок.(без дополнительного судебного расследования и решения по налогообложению наследства).
Пример - Постатейный анализ главы 8 Налогового Кодекса Российской Федерации « Исполнение обязанности по уплате налогов и сборов»
	№
	Содержание статьи
	Цель введения со стороны государства
	Последствия введения для налогоплательщиков

	1
	Статья 44. Возникновение, изменение и прекращение обязанности по уплате налога или сбора
	Правовое формирование налоговой системы
	Определение экономического поведения налогоплательщика в налоговой системе

	2
	Статья 45. Исполнение обязанности по уплате налога или сбора 
	Правовое формирование налоговой системы
	Определение экономического поведения налогоплательщика в налоговой системе

	3
	Статья 46. Взыскание налога, сбора, а также пени за счет денежных средств, находящихся на счетах налогоплательщика (плательщика сборов) - организации или налогового агента - организации в банках
	Формирование исполнительного механизма принудительного взыскания налогов в виде денежных средств
	Формирование средств противодействия принудительному взысканию налогов

	4
	Статья 47. Взыскание налога или сбора за счет иного имущества налогоплательщика -организации или налогового агента-организации
	Формирование исполнительного механизма принудительного взыскания налогов за счет реализации имущества
	Формирование средств противодействия принудительному взысканию налогов

	5
	Статья 48. Взыскание налога, сбора или пени за счет имущества налогоплательщика (плательщика сборов) - физического лица или налогового агента - физического лица
	Формирование исполнительного механизма принудительного взыскания налогов за счет реализации имущества
	Формирование средств противодействия принудительному взысканию налогов

	6
	Статья 49. Исполнение обязанности по уплате налогов и сборов (пеней, штрафов) при ликвидации организации
	Формирование исполнительного механизма принудительного взыскания налогов при исчезновении налогоплательщика (налогообложение наследства)
	Формирование средств противодействия принудительному взысканию налогов

	7
	Статья 50. Исполнение обязанности по уплате налогов и сборов при реорганизации юридического лица
	Формирование исполнительного механизма принудительного взыскания налогов при исчезновении налогоплательщика
(налогообложение наследства)
	Формирование средств противодействия принудительному взысканию налогов

	8
	Статья 51. Исполнение обязанности по уплате налогов и сборов безвестно отсутствующего или недееспособного физического лица
	Формирование исполнительного механизма принудительного взыскания налогов при исчезновении налогоплательщика
(налогообложение наследства)
	Формирование средств противодействия принудительному взысканию налогов

	9
	Статья 52. Порядок исчисления налога 
	Правовое формирование налоговой системы
	Определение экономического поведения налогоплательщика в налоговой системе

	10
	Статья 53. Налоговая база и налоговая ставка, размеры сборов 
	Правовое формирование налоговой системы
	Определение экономического поведения налогоплательщика в налоговой системе

	11
	Статья 54. Общие вопросы исчисления налоговой базы 
	Правовое формирование налоговой системы
	Определение экономического поведения налогоплательщика в налоговой системе

	12
	Статья 55. Налоговый период 
	Правовое формирование налоговой системы
	Определение экономического поведения налогоплательщика в налоговой системе

	13
	Статья 56. Установление и использование льгот по налогам и сборам 
	Правовое формирование налоговой системы
	Определение экономического поведения налогоплательщика в налоговой системе

	14
	Статья 57. Сроки уплаты налогов и сборов 
	Правовое формирование налоговой системы
	Определение экономического поведения налогоплательщика в налоговой системе

	15
	Статья 58. Порядок уплаты налогов и сборов 
	Правовое формирование налоговой системы
	Определение экономического поведения налогоплательщика в налоговой системе

	16
	Статья 59. Списание безнадежных долгов по налогам и сборам 
	Формирование исполнительного механизма принудительного списания безнадежных налоговых долгов
	Определение экономического поведения налогоплательщика в налоговой системе

	17
	Статья 60. Обязанности банков по исполнению поручений на перечисление налогов и сборов и решений о взыскании налогов и сборов
	Формирование исполнительного механизма принудительного взыскания налогов через банковскую систему
	Формирование средств банковской системы противодействия бесплатному принудительному взысканию налогов

	
	
	
	


3. Комментарий - анализ главы 11 НКРФ - «Способы обеспечения исполнения обязанностейпо уплате налогов и сборов»
Глава 11 НКРФ состоит из 6 статей, в которых определены законодательно пути принудительного исполнения налоговыми органами обязанностей налогоплательщиков по уплате налогов и сборов следующими способами: залогом имущества, поручительством, пеней, приостановлением операций по счетам в банке и наложением ареста на имущество налогоплательщика. 
Статьями Главы 11 НКРФ определены :
- залог имущества, как оформленный договор между налоговым органом и налогоплательщиком (возможно и с третьим лицом) о праве на отчуждение имущества для взыскания налогового долга, если налогоплательщик не погасит налоговую задолженность в указанный срок;
- поручительство как форма обязательства третьего лица погасить налоговый долг налогоплательщика в случае неуплаты в указанный срок, при уплате поручителем налогового долга по судебному решению (на основании представления налогового органа) к нему переходят требования кредитора к налогоплательщику о возмещении понесенных затрат;
- пеня как средства финансового штрафа за уплату налоговых обязательств в более поздний срок с начислением 1/300 части ставки рефинансирования Центробанка за каждый день просрочки в % от величины налогового долга;
- приостановление всех расходных операций по расчетным счетам налогоплательщиков - должников для накопления на расчетном счете сумм, необходимых для погашения налогового долга;
- приостановление расходных операций на расчетных счетах налогоплательщика при непредоставлении налоговых деклараций более чем 2 недели после нормативного срока либо отказ предоставить декларацию;
- признание ареста имущества в качестве способа обеспечения исполнения решения о взыскании налога с санкции прокурора по ограничению права собственности налогоплательщика-организации в отношении его имущества. 
- использование ареста имущества только в случае неисполнения налогоплательщиком-организацией в установленные сроки обязанности по уплате налога и при наличии у налоговых органов достаточных оснований полагать, что указанное лицо предпримет меры, чтобы скрыться либо скрыть свое имущество. 
С точки зрения государства - достоинством главы 11 является правовое формирование инструментов налоговой системы государства по обеспечению погашения налоговых долгов плательщика, оформляемых одновременно с предоставлением «налоговой отсрочки - налогового кредита» налогоплательщику на взаимооговоренный срок:
С точки зрения плательщика налогов - достоинством главы 11 является наличие самих отсрочек уплаты налогов, хотя их себестоимость для налогоплательщика является очень высокой (налоговый залог и налоговое поручительство).
Приостановление движения по счетам (арест расходной части счетов), как и арест имущества, относится к наиболее «весомым» аргументам принудительного взыскания налоговой задолженности, однако может еще ухудшить финансовое положение налогоплательщика и вызвать его банкротство. 
Таблица 3 - Постатейный анализ главы 11 Налогового Кодекса Российской Федерации «Способы обеспечения исполнения обязанностейпо уплате налогов и сборов»
	№
	Содержание статьи
	Цель введения со стороны государства
	Последствия введения для налогоплательщиков

	1
	Статья 72. Способы обеспечения исполнения обязанности по уплате налогов и сборов
	Реализация безусловных инструментов фискальной налоговой политики государства
	Положительный эффект от введения налоговых отсрочек - «налогового кредита» под обеспечение

	2
	Статья 73. Залог имущества 
	Реализация безусловных инструментов фискальной налоговой политики государства
	Положительный эффект от введения налоговых отсрочек - «налогового кредита» под обеспечение

	3
	Статья 74. Поручительство 
	Реализация безусловных инструментов фискальной налоговой политики государства
	Положительный эффект от введения налоговых отсрочек - «налогового кредита» под обеспечение

	4
	Статья 75. Пеня 
	Реализация безусловных инструментов фискальной налоговой политики государства
	Дисциплинирующий эффект, хотя нужно ограничить сумму пени (не более)

	5
	Статья 76. Приостановление операций по счетам налогоплательщика-организации, налогового агента - организации, плательщика сбора - организации или налогоплательщика - индивидуального предпринимателя
	Реализация безусловных инструментов фискальной налоговой политики государства
	Отрицательный эффект для предпринимательства, иногда применяется для «профилактики»

	6
	Статья 77. Арест имущества 
	Реализация безусловных инструментов фискальной налоговой политики государства
	Отрицательный эффект для предпринимательства, иногда применяется для «профилактики»

	
	
	
	


Заключение
С точки зрения государства - достоинством главы 7 Налогового Кодекса Российской Федерации является определение процессов получения доходов как результатов 3-х основных активных процессов - реализации товаров (объект - материальный товар), работ (объект - материализованный результат) и услуг (нематериализованный результат), а также контроль ряда неконкурентных процессов (включая бартерные сделки, сделки со связанными лицами) по величинам «справедливых» рыночных цен реализации товаров, работ и услуг. Особенно важно с точки зрения государства значение этой статьи для борьбы с транснациональными компаниями, внутри которых существуют механизмы уклонения от уплаты налогов за счет разнесения производственных процессов по кооперации в разные страны (схемы давальческого сырья и т.д.). 
С точки зрения плательщика налогов - недостатками главы 7 является причисление к классу «услуг» всей разновидности доходов от эксплуатации «интеллектуальной собственности», поскольку приложение к ней понятия «справедливые рыночные цены», в силу уникальности некоторых разновидностей «интеллектуальной собственности», является неприемлемым и всегда будет возбуждать конфликты между налогоплательщиками и налоговой службой. 
Сопротивление со стороны плательщиков налогов должна вызвать определенная в главе допустимая 20% -граница отклонения фактической цены реализации «товаров, работ и услуг» от рыночно «справедливой», поскольку это резко сужает тактическое поле коммерческой деятельности субъектов предпринимательства и дает в руки налоговой службы очень мощный аппарат государственного нерыночного регулирования цен против транснациональных корпораций, который может быть применен к любому субъекту предпринимательства.
С точки зрения государства - достоинством главы 8 Налогового Кодекса Российской Федерации является правовое формирование налоговой системы государства по стадиям :
- возникновение налоговой задолженности;
- условия и механизм ликвидации налоговой задолженности;
- механизм начисления налогов и их добровольной уплаты;
- механизм бесспорного взыскания налогового долга с юридических лиц по решению налоговых органов;
- механизм взыскания налогового долга с физических лиц при наличии решения суда по представлению налоговых органов;
- механизм наследования налогового долга правопреемниками налогоплательщика;
- механизм списания безнадежных налоговых долгов;
Особенно важно с точки зрения государства значение этой статьи для бесплатного использования банковской системы для принудительного взыскания налоговых долгов в денежной форме, а также использования судебной исполнительной системы для принудительного взыскания налоговых долгов в виде отчуждения имущества налогоплательщиков. 
С точки зрения плательщика налогов - недостатками главы 8 является явно фискальный характер всех ее статей, особенно присвоение налоговой службе судебной функции бесспорного взыскания налогового долга через бесплатные указания системе коммерческих банков, а также указания системе судебных приставов на принудительное отчуждение имущества налогоплательщика в погашение налогового долга. Если наследование налогового долга юридическим лицом воспринимается налогоплательщиками как естественный процесс, то наследование правопреемниками физического лица налогового долга после смерти, пропажи безвести или наступления недееспособности не воспринимается с точки зрения общественной морали по отношению к людям, ушедшим из жизни или потерявшим рассудок.(без дополнительного судебного расследования и решения по налогообложению наследства).
С точки зрения государства - достоинством главы 11 Налогового Кодекса Российской Федерации является правовое формирование инструментов налоговой системы государства по обеспечению погашения налоговых долгов плательщика, оформляемых одновременно с предоставлением «налоговой отсрочки - налогового кредита» налогоплательщику на взаимооговоренный срок:
С точки зрения плательщика налогов - достоинством главы 11 является наличие самих отсрочек уплаты налогов, хотя их себестоимость для налогоплательщика является очень высокой (налоговый залог и налоговое поручительство).
Приостановление движения по счетам (арест расходной части счетов), как и арест имущества, относится к наиболее «весомым» аргументам принудительного взыскания налоговой задолженности, однако может еще ухудшить финансовое положение налогоплательщика и вызвать его банкротств











ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 5
Тема: «Деньги, денежные обращения, денежно – кредитная политика»
Наименование  работы:Расчет  цены на продукцию (товар)
Цель работы:Овладение методикой расчета цены на товар
Приобретаемые  навыки  и  умения: рассчитать оптовую цену предприятия, устанавливать цену на товар, исходя из максимальной прибыли от продаж.
Норма  времени: 2 часа.
Оснащение  рабочего  места: рабочая тетрадь, калькулятор.
Литература: учебник Т.Г.Тальнишних, 2008г.
Контрольные вопросы:
1. Что такое цена, ее сущность и какие  функции она выполняет
2. Как классифицируют цены
3. Что вы понимаете под рыночным механизмом ценообразования и как он 
работает
5. Назовите виды торговых надбавок и наценок

Опорный конспект
Цена – это денежное выражение стоимости; экономическая категория, позволяющая косвенно измерить величину затраченного на производство товара общественно необходимого рабочего времени.
Ход работы: Используя формулы, решить предложенные задачи
Чтобы возместить издержки на капитал, предприниматель устанавливает фиксированный коэффициент по отношению к издержкам на оплату труда и определяет издержки на капитал как  N*A*W. Таким образом, уравнение для ценыP для предпринимателя будет выглядеть следующим образом:
P= A * W * N,
	гдеP-  цена изделия, руб.;
A - производительность труда, руб./час;
W – заработная плата, руб.;
N-  коэффициент затрат основного капитала.
	Затратный механизм ценообразования строится с учетом того обстоятельства, что производитель и продавец товара должны, продавая товар по определенной цене, не только возмещать издержки, но и получать дополнительно доход в виде прибыли. Соответственно формула цены, определяемой на основе затратного подхода, имеет следующий вид:
P=AC+R,
гдеAC -  средние издержки производства и обращения единицы 
товара;
R -    прибыль,  получаемая производителями (продавцами) за счет
производства (продажи) единицы товара
Задача № 1
Определите оптовую  цену предприятия; прибыль предприятия в расчете на одно изделие.
Исходные данные:
- розничная цена изделия – 200 руб.;
- налог на добавленную стоимость – 40 руб.;
- наценка посреднической организации – 20 руб.;
- торговая скидка – 15% к розничной цене;
- полная себестоимость изделия 90 руб.
Задача № 2
Определите оптовую  цену предприятия; отпускную цену посредников, налог на добавленную стоимость, структуру розничной цены.
Исходные данные:
- полная себестоимость изделия 120 руб.;
- норматив рентабельности 25% к себестоимости;
- розничная цена изделия 160 руб.;
- скидка посреднической организации – 10% к розничной цене;
- торговая скидка – 20% к розничной цене;
Задача № 3
Определите оптовую  цену предприятия; прибыль предприятия в расчете на одно изделие.
Исходные данные:
- розничная цена изделия – 480 руб.;
- налог на добавленную стоимость – 10%;
- наценка посреднической организации – 20% к розничной цене;
- торговая скидка – 5% к розничной цене;
- полная себестоимость изделия 390 руб.
Задача № 4
Определите оптовую  цену предприятия; отпускную цену посредников, налог на добавленную стоимость, структуру розничной цены.
Исходные данные:
- полная себестоимость изделия 1200 руб.;
- норматив рентабельности 25% к себестоимости;
- розничная цена изделия 1600 руб.;
- скидка посреднической организации – 15% к розничной цене;
- торговая скидка – 5% к розничной цене;
Задача № 5
Определите оптовую  цену предприятия; отпускную цену посредников, налог на добавленную стоимость, структуру розничной цены.
Исходные данные:
- полная себестоимость изделия 8720 руб.;
- норматив рентабельности 10,8% к себестоимости;
- розничная цена изделия 12000 руб.;
- скидка посреднической организации – 7% к розничной цене;
- торговая скидка – 10% к розничной цене;
Задача № 6
Определите оптовую  цену предприятия; отпускную цену посредников, налог на добавленную стоимость, структуру розничной цены.
Исходные данные:
- полная себестоимость изделия 680 руб.;
- норматив рентабельности 12% к себестоимости;
- розничная цена изделия 960 руб.;
- скидка посреднической организации – 10% к розничной цене;
- торговая надбавка – 20% к розничной цене;
Задача № 7
Определите оптовую  цену предприятия; отпускную цену посредников, налог на добавленную стоимость, структуру розничной цены.
Исходные данные:
- полная себестоимость изделия 654 руб.;
- норматив рентабельности 10,8% к себестоимости;
- розничная цена изделия 860 руб.;
- надбавка посреднической организации – 15% к розничной цене;
- торговая надбавка – 25% к розничной цене

Задача № 8 (расчет цены на товар)
Производственный потенциал предприятия = 104 тыс. ед. Себестоимость товара составила 10 руб./ед. Предельный уровень рентабельности = 25%. Обследование 100 тыс. потребителей показало, что 20% из них ориентируются на качество товара и купят по 10 единиц товара по максимальной цене, для 50% потребителей предел цены = 12 руб. при покупке 5 ед. и 30% потребителей купят 2 ед. при цене не выше 11 руб. Установите цену на товар, исходя из максимальной прибыли от продаж.
Решение:
1-й вариант.
Рассмотри вариант, когда предприятие устанавливает максимальную цену на свой товар. Максимальная цена на товар устанавливается, исходя из себестоимости единицы товара (С) и предельного уровня рентабельности (Р):
Ц=C*(1+Р/100)=10*(1+25/100)=12,5 руб./ед.
Количество потребителей, желающих приобрести товар по такой цене, составляет:
П=100000*20/100=20000 потребителей,
каждый из которых желает приобрести по 10 единиц товара, следовательно, спрос на товар, предъявляемый данной группой потребителей, составляет:
С=20000*10=200000 ед.
Однако, исходя из производственного потенциала предприятия, в данном случае спрос может быть удовлетворен лишь частично. Объем производства при этом составит 104 тыс. ед. Прибыль при таких параметрах составит:
П=104000*(12,5-10)=260000 руб.
2-й вариант.
Количество потребителей, желающих приобрести товар по цене 12 руб./ед., составляет:
П=100000*50/100=50000 потребителей,
каждый из которых желает приобрести по 5 единиц товара, следовательно, спрос на товар, предъявляемый данной группой потребителей, составляет:
С=50000*5=250000 ед.
Однако, исходя из производственного потенциала предприятия, в данном случае спрос может быть удовлетворен лишь частично. Объем производства при этом составит 104 тыс. ед. Прибыль при таких параметрах составит:
П=104000*(12-10)=208000 руб.
3-й вариант.
Количество потребителей, желающих приобрести товар по цене 11 руб./ед., составляет:
П=100000*30/100=30000 потребителей,
каждый из которых желает приобрести по 2 единицы товара, следовательно, спрос на товар, предъявляемый данной группой потребителей, составляет:
С=30000*2=60000 ед.
Прибыль при таких параметрах составит:
П=60000*(11-10)=60000 руб.
Наиболее выгодный вариант: производство 104 тыс. ед. товара и его реализация по максимальной цене 12,5 руб./ед. С целью более полного удовлетворения спроса предприятию целесообразно наращивать производственный потенциал.
Задача № 9 (расчет торговой прибыли)
Крупнейшая торговая фирма США «Сиэрз, Роблек» в 1996 году получила 680 млн. долл. прибыли. Активы этой компании составляли 5,3 млрд. долл. Определите норму торговой прибыли.
Решение задачи:
Качественным измерением торговой прибыли является процентное отношение торговой прибыли ко всему авансированному капиталу (активам), т. е. норма торговой прибыли составляет:
р=П*100/А,
где П - сумма полученной прибыли;
А - авансированный капитал (активы).
р=680*100/5300=12,83%.
Таким образом, норма торговой прибыли составляет 12,83%
Контрольные вопросы:
1. Если рыночная цена ниже равновесной, то:
формируется рынок покупателя
возникает дефицит товаров
появляются избытки товаров
падает цена ресурсов
2. Если два товара взаимозаменяемы, то рост цены на первый вызовет:
увеличение объема спроса на второй товар
рост спроса на второй товар
падение спроса на второй товар
падение величины спроса на второй товар
3. Покупка товаров по низкой цене на одном рынке и продажа его по высокой цене на другом не является:
средством повышения спроса на рынке с высоким уровнем цен
средством повышения предложения на рынке с высоким уровнем цен
причиной ценовых различий на конкретных рынках
операцией с целью получения прибыли
4. Закон спроса предполагает, что:
если доходы у потребителей растут, они обычно покупают больше товаров
кривая спроса обычно имеет положительный наклон
превышение предложения над спросом вызовет снижение цены
когда цена товара падает, объем планируемых покупок растет
5. Что может вызвать падение спроса на товар X:
уменьшение доходов потребителей
увеличение цен на товары-субституты товара X
падение предложения товара X
ожидание роста цен на товар X
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